
Za poduk in kratek čas. 
Leopold Volkmer. 

(Iz Povodnovega „Burgerliches Lesebuch" str. 557.) 
Velike zasluge za Ptuj in okolico jegovo ima 

Leop. Volkmer. Ta je kot sin Antona Volkmerja, 
trškega črevljarja v trgu Lotmerku in jegove žene 



Ane, rojene Ebenreicb, prvi beli den zagledal 
13. oktobra 1741. Deset let pozneje, 5. januarja 
je 30 hiš v trgu postalo žrtev divjega plamena. 
Mesec pozneje je cesarica Marija Terezija v Ptuj 
došla, ter izstopila v gradu grofa Leslie in se je 
vsaki dan k ogledovanju vojske v Gornjo Hajdino 
vozila. Unesrečeni Lotmeržani so se te priložnosti 
poslužili, ter poslali razttn drugih zaupnih tržanov 
tudi pogorevšega poštenega Šlezaka Antona Volk
merja v Gornji Ptuj, in so prosili mater dežele za 
milostno pomoč pogorelcem. Ker se je dovolila 
precejšnja svota zanj in za njegove sotržane, je 
oživela z nova jegova delavnost in gaje podkrepila 
v namenu, svojega priraščajočega, upanja polnega 
sina naukom posvetiti. Leopold je tedaj v Varaž
dinu začel se učiti, in je napredoval s vso odlič
nostjo. Hrvatskoslovensko narečje, v kterem so 
se narekovale šolske naloge (themate) dobro pre
učiti, to je bila takrat jegova postranska skrb. 
Videlo se je, da se ga hoče že v mladosti dobro 
navaditi; to je tudi storil in se vežbal v tem jeziku 
do svoje visoke starosti. Varaždin, kjer je šest 
spodnjih razredov slavno dovršil, mu je toraj po
dal prvo oliko; Gradec mu jo je dovršil v modro
in bogoslovskih tečajih. Po tem še le, 22. sept. 
1764 je prejel Leopold mešnikovo posvečenje in 
je opravil Bogu svojo prvo mesno daritev v farnej 
cerkvi sv. Janeza v Lotmerku; na to je prišel 
v škofijsko sekovsko duhovšnico, se je tu vežbal 
v vseh opravilih dušnega pastirjevanja in je na
stopil slednjič 1765, bogat potrebnih vednosti j , 
kaplanijo pri sv. Ožbaltu zunaj Ptuja. — Že tukaj 
se je pečal razun drugih opravil tudi s šolsko 
mladino; še več pa v mestu, kamor ga je 1769 
škofova volja poklicala. Od tega imenovanja 
leta 1769 do 1. 1784 je bil poduk nadarjenih mla
denčev jegov veden, nikdar nadležen posel, kojega 
je z gorečnostjo opravljal, deloma pri otrokih 
meščanskih, deloma pri gojencih c. k. vojaškega 
zavoda, kojim je neutrudljivo lomil kruh izveličanja 
in tako redil jihovega lačnega duha s čistim iz
veličanskim naukom. V septembru leta 1784 je 
zapustil Volkmer mestno kaplanijo, dasiravno to 
ni bilo po volji jegovemu nadžupniku Plohelnu, 
in je šel za kaplana na kmečko župnijo sv. Ur
bana, kjer je zakopal svojega presrčnega pri
jatelja župnika Matjaša Omuleca in ostal oskrbnik 
pri zapuščenej župniji od 27. augusta do 2. febr. 
1789; potem je oskrboval od 3. februarja do 4. 
junija imenovanega leta vikarijat v Vurbergu in 
je upal, da bo na tem holmci v prijaznem kraji 
nekaj časa počivati zamogel. Pa jegov živi duh 
mu ni dal miru; prijel je za pero in je pisal slo
vensko pesen od tobaka in od kmečkega stanu 
in je tam šibal neke pregreške, razvade in po
starane navade kmečkega stanu; pisal je tudi cer
kvene pesni za svečano službo božjo, med kterimi 
je znana mesna pesen in napev: Tebe Bog mi 
hvalimo, pa tudi druge duhovne pesni so vredne 
sem prištete biti. Pisal je tudi nedeljska in praz

niška evangelija s kratkim jako spodbodljivim raz
laganjem v tistem narodnem jeziku, kojega v ptuj
skej dekaniji vsakdo razume. 

Omulec, zgoraj imenovani župnik pri sv. 
Urbanu, je umirajoč ljubljenemu Volkmerju zapustil 
celo svoje premoženje v trdnem prepričanji, da bo 
jegov naslednik v službi; ker ga pa slab grižljej 
te župniji ni veselil, za to za župnijo niti prosil 
ni, nego se je odločil kaplan ostati in tako dolgo 
v vinogradu Gospodovem delovati, dokler bi mu 
začele moči vidoma pešati. Svoj namen je možato 
izvršil, delal je z veliko marljivostjo ter užival 
zaupanja množice deloma zavoljo izglednega živ
ljenja, deloma zavoljo v srca segajočega poduče
vanja, deloma zavoljo dobrega sveta, kojega je 
mnogim bolnikom za popravo kolebajočega zdravja 
podati vedel, in posebna vraštva z dobrim srcem 
dajal. Pri vsem tem ni gledal na to, kaj bi mu 
v prid služilo, še manje pa, da bi bil pokazal, 
da na to gleda. Pisal je lepo, čisto, in se mu, 
je pisova še le 4 leta pred smrtjo pokvarila, ko 
so oči oslabele; bil je možat poštenjak, odkrito
srčen ; jegove neumorne delavnosti ni moglo nič 
pomenjšati; ljubil je domovino goreče; bil je po
božen brez hinavščine; skrbel je za sramežljive 
ubožce po hišah, ker so se mu smilili; proti pri
jateljem je bil trden značaj brez spremembe; bil 
je poln dovtipa in pošten duhovnik, kar vse ga 
dela nepozabljivega. Brez sijajnosti so mu tekli 
v samoti veseli dnevi, ki so mu ostali še črez 
pisarjenje, spovedi in učena branja takih spisov, 
kterih si je vsako leto kupoval; čas mu je kratil 
poduk v šoli ali na leči, ali tudi po vaseh žup
nije, oni čas, s kterim je toliko varčno ravnal, da 
bi kaj pridobil za se, mladino in ljudstvo. Pri 
tem neumornem delovanji si je oslabil živce, po
sebno oči; zato mu je izposloval ljudomili Janez 
Miroslav, knezoškof sekovski, leta 1808, dasiravno 
je bil posvečen na „ privatni titel" lotmerškib trža
nov, od deželne vlade 200 fl. pokojnine. Pa tudi 
sedaj Volkmer ni praznoval; tudi kot opešanec 
je živel kakor preje in je ustanovil pri sv. Mar
tinu čez dve leti kaplanijo s 400 gold. dunajske 
veljave. Pri sv. Martinu je prebival, ko je nehal 
provizorij v Vurbergu, do 1. 1812. Takrat je se 
vrnil v svoj najljubši kraj k sv. Urbanu. Tudi 
sedaj ni delal manje v vinogradu Gospodovem, 
kakor preje, in je pridigoval večkrat, še tri dni 
pred smrtjo. (Konec prih.) 

Smešničar 32. Bogat neoženjen mlinar so
rodnikom svoje žive dni ni hotel ničesar dati. 
Zato so ga pa tudi hudo psovali in preklinjali. 
Po njegovej smrti najdejo od njega lastnoročno 
pisan testament. V njem sporočuje mlinar vse 
svoje veliko bogastvo onemu sorodniku, kateri 
pred sodnijo dokaže, da je bil njega najhujše 
psoval in preklinjal. Ves rod je po konci. Vsak 
ponuja cele litanije psovk, vendar največ utegne 
vkupaj spraviti neka — jezična ženska. 


